



Столыпинский
вестник

Научная статья

Original article

УДК 002.304

**ПОЛНОМОЧИЯ ПРЕЗИДЕНТА РФ В ОТНОШЕНИИ СИСТЕМЫ
ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ**

**POWERS OF THE PRESIDENT OF THE RUSSIAN FEDERATION IN
REGARD TO THE SYSTEM OF STATE ADMINISTRATION**

Кузнецов Игорь Александрович, кандидат юридических наук, доцент кафедры «Государственного права», Институт права УУНиТ РБ, Россия, г. Уфа

Дементьев Илья Евгеньевич, студент, 2 курс, факультет «Юриспруденция», Институт права УУНиТ РБ, Россия, г.Уфа

Kuznetsov Igor Alexandrovich, Candidate of Law, Associate Professor, Associate Professor of the Department of «State Law» Institute of Law of UUNiT RB, Russia, Ufa

Илья Е. Dementiev, student 2nd year, Faculty of Law, Institute of Law of UUNiT RB, Russia, Ufa

Аннотация: в данной статье рассматривается проблема, связанная с осуществлением полномочий президента РФ. Необходимо отметить, что Россия является многонациональным и территориально большим государством, через которое проходит 12 часовых поясов. При этом важно подчеркнуть роль президента РФ, который при помощи государственно властных полномочий образует и создает систему государственного управления. В ходе проведенного

исследования будут сформированы выводы о роли и значении президента РФ в государственном управлении России.

Annotation: this article deals with the problem associated with the exercise of the powers of the President of the Russian Federation. It should be noted that Russia is a multinational and territorially large state, through which 12 time zones pass. At the same time, it is important to emphasize the role of the President of the Russian Federation, who, with the help of state power, forms and creates a system of state administration. In the course of the study, conclusions will be drawn about the role and significance of the President of the Russian Federation in the public administration of Russia.

Ключевые слова: органы государственное власти, президент, государственное управление, юриспруденция, право.

Key words: public authorities, president, public administration, jurisprudence, law.

Полномочия Президента РФ в отношении системы государственного управления включают в себя широкий спектр компетенций, которые взаимодействуют с различными сферами жизни государства. Основной законодательный акт, определяющий полномочия Президента РФ, является Конституция Российской Федерации.

Конституционное право Президента РФ назначать и освобождать своих полномочных представителей имеет важное значение для обеспечения его взаимодействия с органами законодательной, исполнительной и судебной власти, с российскими регионами [1].

Президент РФ является главой государства и обладает высшей исполнительной властью в Российской Федерации.

Конституция РФ, являясь Основным законом страны, определяет и основные направления внешнеполитической деятельности государства [2]. Он осуществляет надзор за деятельностью всех органов государственной власти и управления. Президент РФ также является главой Совета безопасности РФ,

который занимается координацией деятельности по вопросам обеспечения национальной безопасности.

Президент РФ имеет право назначать и освобождать должности федеральных министров и других членов Правительства РФ, а также глав субъектов РФ. Он также может вводить в действие решения Правительства РФ или отменять их, если они противоречат Конституции или федеральным законам.

Одной из главных задач демократического государства является достижение баланса гибкости и жесткости конституционных норм [3].

Президент РФ осуществляет контроль за выполнением законов и указов, принимаемых Правительством РФ, и имеет право выдвигать предложения по улучшению системы государственного управления. Кроме того, он может вносить изменения в законы РФ и другие нормативные акты.

В целях обеспечения эффективного функционирования системы государственного управления, Президент РФ может создавать и ликвидировать государственные органы, а также назначать их руководителей. Он также имеет право устанавливать порядок формирования органов государственной власти на всех уровнях.

В области внешней политики Президент РФ осуществляет руководство деятельностью органов государственной власти и управления, а также представляет Российскую Федерацию в международных отношениях. Он также ведет переговоры и заключает международные договоры от имени Российской Федерации.

Однако, несмотря на широкие полномочия, Президент РФ не в состоянии единолично решать все вопросы, связанные с управлением государством. Во многих случаях он вынужден сотрудничать с другими органами государственной власти, включая Правительство РФ, Федеральное Собрание и субъекты РФ.

Кроме того, в последние годы в России происходят изменения в структуре и организации государственного управления, связанные с переходом к цифровой

экономике и укреплением местных органов власти. В этой связи возникают новые задачи и вызовы для Президента РФ и его полномочий в отношении системы государственного управления.

Особенности полномочий Президента РФ в отношении системы государственного управления включают в себя:

Высокий уровень политической ответственности. Президент РФ несет ответственность за принимаемые им решения и действия в области государственного управления. В связи с этим, ему предоставляются широкие полномочия для решения важных вопросов, однако он также подвергается критике и обсуждениям со стороны общественности, СМИ и политических оппонентов.

Централизованный подход к управлению. Президент РФ играет важную роль в централизации и координации государственного управления. Он может выдвигать инициативы, назначать и увольнять высших должностных лиц в органах исполнительной власти, утверждать стратегические планы и программы развития страны.

Контроль за исполнением законов и нормативных актов. Президент РФ имеет право принимать меры по обеспечению исполнения законов и нормативных актов в области государственного управления. Он может принимать решения о приостановлении действия ненадлежащих нормативных актов, а также назначать специальных контролеров за выполнением решений.

Руководство внешней политикой. Президент РФ является главой государства и имеет право определять основные направления внешней политики. Он может заключать международные договоры, назначать и принимать аккредитацию дипломатических представителей, а также проводить переговоры с лидерами других стран.

Обеспечение безопасности и защиты национальных интересов. Президент РФ обладает полномочиями в области обеспечения безопасности и защиты национальных интересов. Он может назначать руководителей специальных служб, принимать решения о мерах по защите государственной тайны, а также

проводить мероприятия по предотвращению экстремистской и террористической деятельности.

В контексте полномочий Президента РФ в отношении системы государственного управления можно выделить несколько проблемных моментов:

Риск концентрации власти. Широкие полномочия Президента РФ могут привести к концентрации власти в его руках и ослаблению других органов государственной власти. Это может привести к ухудшению качества принимаемых решений и ограничению свободы и демократии в обществе.

Ограничение свободы СМИ и оппозиции. Полномочия Президента РФ в области государственного управления могут использоваться для ограничения свободы СМИ и оппозиции. Например, власти могут использовать свои полномочия для контроля за СМИ, блокирования оппозиционных сайтов и ограничения свободы выражения мнений.

Отсутствие эффективной системы контроля и баланса власти. В России существует проблема отсутствия эффективной системы контроля и баланса власти. Например, Парламент РФ не всегда может эффективно контролировать действия Президента РФ, что может привести к злоупотреблению полномочиями и коррупции.

Недостаток открытости и прозрачности. Полномочия Президента РФ в отношении системы государственного управления могут привести к недостатку открытости и прозрачности в принятии решений. Например, власти могут принимать решения, не учитывая мнение общественности и экспертов, что может привести к неэффективности решений и возникновению коррупции.

Недостаток ответственности. В связи с высоким уровнем политической ответственности Президента РФ за принимаемые им решения и действия, недостаток ответственности со стороны других органов государственной власти и бизнес-структур может привести к злоупотреблению властью и коррупции.

Существует несколько способов решения проблем, связанных с полномочиями Президента РФ в отношении системы государственного управления:

Расширение полномочий Парламента РФ и судебной власти. Это позволит создать эффективную систему контроля и баланса власти, что в свою очередь поможет избежать концентрации власти в руках Президента и ограничит возможность злоупотребления властью.

Конституция Российской Федерации возлагает на главу государства такие функции, которые предполагают его участие в осуществлении всех видов (форм) государственной деятельности – законодательной, исполнительной, судебной [4].

Улучшение открытости и прозрачности в принятии решений. Для этого необходимо обеспечить широкую общественную дискуссию, учитывать мнение экспертов и общественности при принятии решений, а также сделать доступными для общественности информацию о деятельности государственных органов и процессах принятия решений.

Развитие системы политической ответственности. Это может быть достигнуто путем укрепления роли Парламента РФ, повышения ответственности перед общественностью и развития гражданского общества. Также можно ввести механизмы контроля и баланса власти, которые позволят эффективно реагировать на злоупотребления властью и коррупцию.

Развитие свободных СМИ и оппозиции. Для этого необходимо обеспечить свободный доступ к информации, развивать независимые СМИ и поддерживать оппозицию. Это позволит контролировать действия государственных органов, ограничить возможность ограничения свободы слова и избежать злоупотреблений властью.

Развитие эффективной системы государственного управления. Для этого необходимо улучшать квалификацию государственных служащих, обеспечивать прозрачность и открытость процессов государственного управления, а также развивать механизмы управления рисками и анализа эффективности

принимаемых решений. Это позволит избежать недостатков в принятии решений и возникновения коррупции.

С позиций административного права сформировалась однозначная модель, избранная нашим государством, в рамках которой Президент РФ фактически руководит исполнительной властью, но юридически не несет ответственности за ее функционирование [5].

В заключение, можно отметить, что полномочия Президента РФ в отношении системы государственного управления являются очень обширными и разнообразными. Они охватывают как внутренние, так и внешние аспекты деятельности государства, и позволяют Президенту РФ выступать в качестве важного регулятора и координатора всей системы государственного управления.

Таким образом, полномочия Президента РФ в отношении системы государственного управления являются важным инструментом для обеспечения эффективности и стабильности работы государства в целом. Однако, для решения сложных задач требуется взаимодействие и координация всех органов государственной власти и управления, а также учет интересов всех граждан России.

Библиографический список

1. Галаев А.Х., Картоева Ф.Т., Келиматов З.И. Полномочия президента РФ, связанные с формированием федеральных органов государственной власти // Инновационная наука. 2020. № 12. С. 97-99.
2. Протозанов С.А. Внешнеполитические полномочия президента РФ // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Право. 2019. Т. 19. № 1. С. 100-105.
3. Анализ полномочий президента РФ в свете конституционной реформы Шабашова П.О. // Российское право онлайн. 2021. № 1. С. 93-96.
4. Полномочия президента Российской Федерации в органах исполнительной власти Лутенко Е.В. // NovaUm.Ru. 2020. № 28. С. 245-247.

5. Климашевская О.В. Полномочия в сфере политического руководства, определяющие правовой статус президента РФ // Власть. 2022. Т. 30. № 4. С. 90-92.

© Кузнецов И.А., Дементьев И.Е., 2023 Научный сетевой журнал
«Столыпинский вестник» №5/2023

Для цитирования: Кузнецов И.А., Дементьев И.Е. ПОЛНОМОЧИЯ
ПРЕЗИДЕНТА РФ В ОТНОШЕНИИ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО
УПРАВЛЕНИЯ// Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №5/2023